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Cercetările etnoarheologice din ultimele
decenii referitoare la zonele salifere din
România, și nu numai, au relevat date
esențiale care au condus la concluzia că în
Europa centrală și de sud-est, nu doar pe
teritoriul țării noastre este încă vie civilizația
tradițională a sării. Este bine cunoscut faptul
că omul a înțeles valoarea acestui produs
mineral, încă din preistorie, descoperind și
dezvoltând, de-a lungul timpului, tehnici de
exploatare a surselor de sare. Aceste metode,
neindustrializate, bineînțeles, adaptate pe
parcursul evoluției societății, sunt folosite și
astăzi. În afară de colectarea bulgărilor de
sare prin tehnică rudimentară și cu unelte
simple, dar depunând o muncă extrem de

dificilă, celelalte procedee de valorificare a
apei sărate sunt, în special, cele de fierbere și
evaporare în vederea obținerii sării fine,
precum și utilizarea în stare lichidă, ca leac
sau în alimentația umană și animală.

Astfel, semnalăm apariția în circuitul
științific a unui volum ce conține cercetările
etnografice de teren referitoare la sursele de
sare din estul Transilvaniei, întreprinse de
membri ai echipei Muzeului Național al
Carpaților Răsăriteni din Sfântu gheorghe,
județul Covasna, pe parcursul anilor 2003-
2008. Intitulat Civilizația tradițională a sării în
estul Transilvaniei: raport de cercetare, volu-
mul a apărut în anul 2013, la Editura Angvstia
din Sfântu gheorghe, fiind rezultatul unui
proiect coordonat de către directorul muzeu-
lui din localitatea amintită, dr. Valeriu Cavruc,
dar realizat în întregime de către muzeografii
Muzeului Național al Carpaților Răsăriteni.
Deși în cadrul acestor cercetări a participat o
întreagă echipă, cea care semnează lucrarea
de față este Andrea Chiricescu, aceasta fiind
responsabilă cu gestionarea, prelucrarea,
verificarea și sistematizarea tuturor
informațiilor obținute.

Lucrarea este structurată în patru capitole
principale – Metodologia de cercetare și
raportare (p. 7-11), Zonele salifere din sud-
estul Transilvaniei (p. 12-232), unelte folosi-
te la exploatarea sării identificate în cadrul
cercetărilor etnografice de teren (p. 233-245)
și Studii de caz (p. 246-273) - precedate de
un Cuvânt înainte (p. 5-6), semnat de dr.
Valeriu Cavruc. După cele patru capitole,
unele organizate la rândul lor în subcapitole,
vin într-o ordine firească, un abstract necesar
al lucrării (Traditional salt exploitation in eas-
tern Transylvania – p. 275-280), în limba
engleză, Bibliografia (p. 281-283) și Anexele,
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care cuprind Lista planșelor (p. 285-289) și
Planșele (p. 291-390) aferente fiecărui
element menționat în paginile raportului în
discuție.

Prima contribuție aparține, așa cum am
precizat deja, domnului dr. Valeriu Cavruc,
arheolog, director general al Muzeului
Național al Carpaților Răsăriteni. Semnatarul
prefeței (p. 5-6) trece în revistă evoluția cer-
cetărilor arheologice privind exploatarea
preistorică a sării în Transilvania, pornind de
la inițiativa profesorului Anthony harding,
arheolog, membru al Academiei Britanice,
continuând cu cercetările etnografice
realizate de echipa muzeului și încheind cu
etapa de sistematizare a datelor obținute și
publicarea prezentului volum. Tot în cuprinsul
Cuvântului înainte, se semnalează densitatea
resurselor naturale de sare accesibile
exploatării tradiționale ce caracterizează zona
de est a Transilvaniei, remarcându-se, toto-
dată, necesitatea stringentă a unei abordări
sistematice din punct de vedere etnografic. 

Primul capitol, intitulat Metodologia de
cercetare și raportare (p. 7-11), debutează cu
o binevenită introducere referitoare la moda-
litatea de formare a Bazinului Transilvaniei,
din punct de vedere geologic, cu detalii
privind apariția și existența resurselor de sare
din această zonă. De asemenea, autoarea ne
face cunoscută și direcția urmărită pe parcur-
sul cercetărilor etnografice de teren
întreprinse de echipa implicată, și anume,
direcția sud-estică a aliniamentului diapir.
Alături de datele menționate, mai este
indicată și o tipologie a surselor de sare sta-
bilită pe baza cercetării documentare,
completată, mai apoi, cu informațiile adunate
în urma anchetelor de teren (p. 8). Astfel,
s-a obținut o clasificare a acestora, în funcție
de starea lor naturală (rocă de sare, surse de
apă sărată, nămoluri sărate și sărături), apli-
cată, ulterior, pentru fiecare dintre zonele cer-
cetate. urmează un istoric al cercetărilor
etnografice (p. 8-11), din punct de vedere
social, temporal, spațial sau tematic.

De la identificarea de documente și
informații pentru stabilirea arealului
geografic, la realizarea fișelor surselor de sare
pe baza realităților din teren, a înregistrărilor
foto/video/audio și a interviurilor, specialiștii
au parcurs etape hotărâtoare, ghidându-se
permanent după principiul separării achiziției
de date, de interpretarea analitică a acestora.
Fiind o direcție de cercetare dificil de organi-
zat, în special, prin volumul mare de

informație, rolul acestui raport s-a stabilit în
termeni foarte clari. Astfel, rezultatele cerce-
tărilor etnografice sunt prezentate în mod
obiectiv, nealterat, fără a fi supuse nici unui
fel de analiză, acest lucru urmând a se
realiza, după cum mărturisește și autoarea,
într-o lucrare viitoare. Acest capitol nu ar
putea fi considerat complet fără modelul de
chestionar utilizat în campaniile de cercetare
din anii 2005-2008, gândit mai mult ca un
ghid de interviu decât ca un chestionar de
urmat în mod strict. Pentru chestionarul ce a
stat la baza interviurilor realizate în anul 2003
ne sunt oferite, de asemenea, informații ce
pot fi identificate în interviurile acestei cam-
panii.

Cel de-al doilea capitol, Zonele salifere din
sud-estul Transilvaniei (p. 12-232), reprezintă
de fapt esența volumului în discuție, fiind
structurat în cinci subcapitole, care cores-
pund, totodată, zonelor investigate: Zona
Bistrița-Năsăud (p. 13-76), Zona Reghin –
Valea gurghiului (p. 77-122), Zona Praid –
Sovata – Corund (p. 123-172), Zona Văii
homoroadelor (p. 173-225) și Zona Covasna
(p. 226-232). ordinea prezentării acestora
urmărește succesiunea în spațiu a județelor
Bistrița-Năsăud, Mureș, harghita, Covasna și
Brașov, de la nord la sud. Capitolul beneficia-
ză de o scurtă introducere în care sunt pre-
zentate, de această dată alfabetic, localitățile
aferente fiecărei zone salifere abordată în
raportul de față, alături de o descriere a sur-
selor de sare de pe teritoriul României, în
general, și din Transilvania, în special.

Fiecare subcapitol cuprinde o descriere
detaliată din punct de vedere geografic și
geologic, în care se subliniază mai ales calita-
tea surselor de sare. Autoarea furnizează,
pentru fiecare obiectiv cercetat, informații
complete (tipul sursei de sare, poziționarea
gPS, forma de administrare, o descriere
sumară, datare, stare de conservare, alte
observații și o fotografie alb-negru) și foarte
bine documentate, urmate de interviurile afe-
rente, transcrise în formă neprelucrată.
Pentru consultarea cu ușurință și pentru ana-
liza fiecărei surse de sare investigată, s-a
publicat la finalul tuturor descrierilor câte o
fotografie alb-negru, care se regăsește în
variantă color, la o calitate foarte bună, în
anexa cu planșe de la sfârșitul volumului.

Descoperim nouă localități, începând cu
zona Bistrița-Năsăud (Blăjenii de Jos, Caila,
Cepari, Dumitra, Figa, Mintiu, Sărățel,
Săsarm, Tăure) bogate în numeroase și varia-
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te surse de sare. Din cele 14 interviuri reali-
zate în această zonă în anii 2005 (nouă
interviuri) și 2007 (cinci interviuri) sunt de
reținut câteva chestiuni: sursele de sare, sub
toate formele (apă sărată, bulgări de sare,
nămol sărat), atât amenajate (șase fântâni de
apă sărată, cu casă; patru fără construcții;
două bazine artificiale cu apă sărată), cât și
neamenajate (trei pâraie sărate; o rocă de
sare – mină de sare țărănească, o rocă de
sare la suprafață și un masiv de sare) sunt
exploatate în diverse moduri, fiind utilizate în
alimentație, la conservarea murăturilor, a
cărnii și șuncii de porc sau ca leac uman și
veterinar. Tot de aici aflăm despre regimul de
proprietate și administrare al acestor surse de
sare sau informații referitoare la modalitățile
de amenajare a fântânilor de apă sărată,
tehnicile de construcție aferente sau
recipientele folosite la transportul și depozita-
rea sării.

Zona Reghin – Valea gurghiului include
patru localități în care exploatarea tradițională
a sării este încă vie (gurghiu, Ideciu de Jos,
Jabenița și orșova). După modelul primului
subcapitol, care se va respecta și la cele care
urmează, autoarea are în vedere aceleași
aspecte cu privire la obiceiurile și credințele
legate de sare. Ne sunt expuse șapte chestio-
nare, din anul 2005, în care semnalăm
prezența unor informații legate de taxele per-
cepute pentru litrul de apă sărată sau referi-
toare la tehnicile de tăbăcire a pieilor de ani-
male, utilizând sarea.

Zona Praid – Sovata – Corund face obiectul
cercetării celui de-al treilea subcapitol, cu
localitățile Corund, Praid și Sovata. Aici găsim
numeroase informații despre schimburile
realizate în trecut, dar și în prezent, despre
tratamentele curative ce implică sarea sau
referințe despre uneltele folosite în minele de
sare. Informatorii din Praid au oferit detalii
prețioase și avizate despre salina din
localitate, cunoscută și apreciată atât de către
locuitorii țării noastre, cât și de străini. În
ceea ce privește localitatea Sovata, indicațiile,
bogate în amănunte importante, au fost fur-
nizate de către un profesor pensionar.

urmează zona Văii homoroadelor
(Comănești, Jimbor, Lueta, Mărtiniș,
Mercheașa, Merești, Racoșul de Jos, Rupea,
Sânpaul, Băile Szeltersz), de asemenea
extrem de bogată în astfel de resurse. În
această secțiune, autoarea face o descriere
destul de amplă a cadrului geografic, făcând
referire, de această dată, și la cercetările

arheologice, care indică o prezența slabă a
locuirilor preistorice sau antice, în ciuda
diversității și a numărului mare de surse de
sare. De asemenea, este remarcată și calita-
tea superioară a sării în această zonă, lucru
confirmat atât de către localnici, cât și de
cercetările științifice privind compoziția
masivelor de sare. Alte informații despre
sursele de sare sunt evidențiate de cele 23 de
interviuri, majoritatea din anul 2003, în care
se pot identifica cu ușurință întrebările care
au stat la baza primului model de chestionar,
amintit în primul capitol. Astfel, respondenții
din localitățile Aldea, Jimbor sau Lueta
folosesc apa sărată chiar și la coptul pâinii, iar
cei din localitatea Mărtiniș menționează
detalii cu privire la schimburile sau
comercializarea sării obținută prin fierbere și
evaporare („Dintr-o traistă care era echiva-
lent cu un pământ de 7 ari, care valora cât o
vacă. Atât de prețioasă era sarea”, p. 191).
Alături de aceste referințe avem și amănunte
despre tehnica diferită de amenajare a fântâ-
nilor de apă sărată, cu roată de lemn,
manivelă și funie.

ultimul subcapitol se referă la zona
Covasna, și anume la satul olteni, comuna
Bodoc (p. 226-232), unde au fost realizate
două interviuri. Aici sunt cunoscute două
izvoare de apă sărată. unul dintre informa-
tori, consilier comunal, ne aduce la cunoștință
faptul că izvoarele de apă sărată fac subiectul
unui proiect câștigat de localitate (în valoare
de „36 miliarde lei” p. 227), ce urmărește
întemeierea unui centru medical, fiind
cunoscute și apreciate calitățile terapeutice
ale apelor sărate pentru diverse afecțiuni.

Capitolul al treilea, unelte folosite la
exploatarea sării identificate în cadrul cerce-
tărilor etnografice de teren (p. 233-245),
înregistrează 13 piese (două troace, două ciu-
bere pentru apă sărată, patru cârlige pentru
găleată, o lopățică pentru nămol, o insignă de
slătinar, o cofă (balercă) pentru apă sărată,
un ciocan de lemn și un jug de abataj) dona-
te de către localnicii din satele și comunele
repertoriate Muzeului Național al Carpaților
Răsăriteni. Fiecare piesă este însoțită de o
fișă de descriere care conține elementele
necesare unei imagini complete, și anume:
denumire, proveniență, material, dimensiuni,
datare, descriere, număr inventar și numele
autorului fișei. 

Diferite studii de caz, care se regăsesc
integral sau parțial în articole publicate de
către autoare sau membri ai echipei de cer-

www.cimec.ro / www.mncr.ro



287

Prezentări de carte

cetare în diverse volume sau reviste, alcătu-
iesc capitolul patru al acestei lucrări.

Primul studiu de caz, Tradiția apei sărate în
alimentația locuitorilor Văii homoroadelor (p.
246-250), este un extras dintr-un articol
publicat în anul 2008 în revista Corviniana.
Rezultatele prezentate sunt rodul chestiona-
relor aplicate locuitorilor din zona Văii
homoroadelor în cadrul anchetelor
etnografice din anii 2003 și 2005.

Cel de-al doilea studiu de caz, Fântâna de
apă sărată de la Lueta, jud. harghita (p. 251-
254), face parte din articolul cu același titlu
publicat, în anul 2006, în Corviniana.
urmărind modelul de descriere al surselor de
sare identificate și publicate în raportul de
cercetare avut în discuție, obținem detalii
despre localitatea Lueta și despre sursele de
sare de pe teritoriul său, din trecut și din pre-
zent, despre tehnica de construcție a fântânii
de apă sărată și despre forma de administra-
re, prezentându-se câteva informații privind
vechimea acestei fântâni, starea sa de
conservare și modalitățile de transport și
depozitare în gospodării a apei sărate, din
cele mai vechi timpuri și până în prezent.

În al treilea studiu de caz, Exploatarea
tradițională a sării în Transilvania (p. 255-
260), extras dintr-un articol publicat în
volumul Sarea, timpul și omul (Cavruc-
Chiricescu 2006), ne sunt expuse informații
importante despre clasificarea modalităților
de exploatare tradițională. Astfel, sunt sem-
nalate cinci tipuri de exploatare tradițională:
„exploatarea la zi” sau extragerea bulgărilor
de sare, în special, pentru animale, utilizarea
în alimentație, în tratarea unor afecțiuni (sare
gemă, apă sărată, nămol sărat), exploatarea
prin pășunat, în mod neorganizat și instinctiv,
și obținerea sării fine prin fierbere sau evapo-
rare.

Al patrulea studiu de caz, Catalogul fântâ-
nilor de apă sărată cercetate, la sfârșitul anu-
lui 2006 (p. 261-265), prezintă, după cum se
poate observa și din titlu, fântânile de apă
sărată identificate pe parcursul cercetărilor
etnografice din anul 2005, în cele patru zone
menționate și conturate în capitolul al doilea.
În ceea ce privește mineritul tradițional al
sării din localitatea Dumitra, județul Bistrița-
Năsăud, identificăm un alt studiu de caz,
Mineritul tradițional al sării – o ocupație
demult dispărută? (p. 266-268), ce constituie

un extras dintr-un articol publicat în Angvstia,
în anul 2005. Studiul de caz ce completează
ultimul capitol, Cercetare etnografică privind
exploatarea, comerțul tradițional și utilizarea
sării în zona Mureșului Superior și Valea
gurghiului (p. 269-273), constă într-un articol
publicat în anul 2005, în Angvstia, semnat de
Dorel și Livia Marc, de la Muzeul oltului și
Mureșului Superior. Autorii studiului și-au
propus identificarea și înregistrarea
fenomenelor tradiționale aflate în pericol de
dispariție, folosind ca metodă de cercetare,
interviul. Datorită acestui tip de abordare,
s-au obținut indicații prețioase despre procu-
rarea sării drob, utilizarea saramurii, dar și
despre existența bazinelor de tratament cu
băi.

Prin rezumatul în limba engleză de la
finalul lucrării, autoarea ușurează identifica-
rea, de către cititorii străini interesați de
zonele salifere din estul Transilvaniei, a
esenței cercetărilor etnografice prezentate în
volumul de față. Bibliografia amplă ce urmea-
ză ne confirmă faptul că lucrarea nu este doar
o expunere a surselor sărate și a interviurilor
aferente, ci un studiu bine documentat ante-
rior derulării campaniilor de cercetare etno-
grafică. ultimele pagini sunt dedicate
planșelor, prezentate în condiții bune, ce
contribuie la o mai bună înțelegere a acestei
complexe problematici legate de exploatarea
sării, facilitând, totodată, o interpretare
obiectivă și pertinentă.

În concluzie, considerăm această inițiativă
una lăudabilă în contextul studiilor etnografi-
ce cu privire la acest subiect, volumul de față
reușind, prin punerea în practică a unei meto-
de de investigare bazată pe chestionare etno-
grafice, să conducă la identificarea tipurilor
de surse de sare din estul Transilvaniei, la
metodele de exploatare tradițională, de
transport și utilizare, dar și la conturarea pro-
filului personajelor angajate în acest tip de
activități. Rezultatele oferite sub forma unui
raport de cercetare, cu plusurile și minusurile
sale, pregătesc, în mod categoric, terenul
pentru investigații viitoare. Așteptăm, așadar,
cu interes, interpretările fenomenelor
deosebit de complexe și valoroase ce vor
rezulta, cu certitudine, din demersul analitic
al acestui consistent volum de informații,
obținut pe baza investigațiilor de teren.
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